

EN EL PRIMER CENTENARIO

LEANDRO FERNANDEZ DE MORATIN

INICIADOR DE LA COMEDIA MODERNA

En París, la cosmopolita y bulliciosa capital de Francia, hay un Campesano dormido en medio del más absoluto quietismo y del más sobrecolector silencio, es el solitario Ceniciento del padre Lachaise, donde reposaron un tiempo, en perpetua inmovilidad, los humanos despojos del preclaro español don Leandro Fernández de Moratín. Entre las tumbas de los grandes ingenios franceses: Molière y Lafontaine, alzaba un muy sencillo monumento; sobre el pedestal que sostenía la modesta urna cineraria que guardaba aquellos preciados restos leía la siguiente breve, pero no menos sentida inscripción:

AQUI YACE
Don Leandro Fernández de Moratín, insigne poeta cómico y lírico, delicias del teatro español, de inocentes costumbres y ameno ingenio.

Murió el 21 de junio de 1828.

Realmente allí, como rezaba lacónicamente la inscripción, dormían el eterno sueño los restos, venerables para todo español, de nuestro Molière, de un gran compatriota, que, al fin de la jornada, quiméricos recelos y varias sospechas alejaron de su patria, a la que siempre añoró y a la que, sin embargo, no cupo el consuelo de recoger su último suspiro.

Más hoy aquel sepulcro que la piedad francesa levantó a Moratín con fraternal afecto, hállase ya vacío; en 1853 trajéronle a España, y sus cenizas fueron inhumadas en San Isidro, de Madrid. La tierra misma do se mecía su cuna ha recibido en sus entrañas el cuerpo de aquel su ilustre hijo, que, muerto ya, no podía reposar lejos de ella.

Una enfermedad, sufrida con ejem-

plar resignación, le llevó al sepulcro en tierra francesa; más, después de todo, expiró en una tierra que él también amaba con la sinceridad de un afecto puro, de esos afectos que, casi inconscientemente, nos ligan moralmente a algo, pero sin ningún fin perturbador ni avieso, sino benevolentemente; además, no menguó él, ni un ápice su sentimiento patrio, pues bien elocuentemente demostró el hombre bueno y enterado de siempre su cariño, nunca entibiado, magister los desengaños, hacia el país en que viera la primera luz que hirió sus ojos, cariño sagrado e inefable de hijo hacia el regazo maternal, por eso, en las agonías de la muerte, cuando ya su alma iba a emprender el último viaje, camino de la eternidad, no olvidó un cariñoso recuerdo, un postrer adiós para su tierra querida.

Aquel hombre de espíritu sano y candoroso, que forjara un carácter inocente, rebosante de dulzura y suavidad, conoció la hiel de las desgra-

Los días

¡No es completa desgracia, que por ser hoy mis días, he de verme sitiado de incómodas visitas!

Cierra la puerta, mozo, que sube la vecina, su cuñada y sus yernos por la escalera arriba.

¡Pero ¡que!... No la cierras: si es menester abrirla: si ya vienen chillando doña Tecla y sus hijas.

El coche que ha parado según lo que rechina es el de don Venancio, ¡famoso petardista!

¡Oh! ya está aquí don Lucas haciendo cortesías, y don Mauro el abate, opositor a mitras.

Don Jenaro, don Zoylo, y doña Basilia; con una lechigada de niños y de niñas.

¡Qué necios cumplimientos! ¡Qué frases repetidas! Al monte de Torozos me fuera por no oírlos.

Ya todos se preparan (y no bastan las sillas) a engullirme bizcochos, y dulces y bebidas.

¡Llénanse de mujeres comedor y cocina, y de los molinillos en cesa la armonía.

¡Ella haciendo dengues allí y aquí pellizcan; todo lo gulusmean, y todo las fastidias.

Ellos, los hombronozos, piden a toda prisa del rancio de Canarias, de Jerez y Montilla.

Una, dos, tres botellas, cinco, nueve se chiflan. Pues, señor, ¡hay paciencia para tal picardía?

Es esto ser amigos? Así el amor se explica, dejando mi despensa asolada y vacía?

Y en tanto los chiquillos, canalla descreída, me aturden con sus golpes, llantos y chilladiza.

El uno acusa al gato debajo de las sillas: el otro se echa a cuestras un cangilón de alimbar.

Y al otro, que jugaba detrás de las cortinas, un ojo y las narices le aplastó la varilla.

Ya mi bastón les sirve de caballito, y brincan: mi peluca y mis guantes al pozo me los tiran.

Mis libros no parecen, que todos me los pillan, y al patio se los llevan para hacer torrecitas.

¡Demonios! Yo que paso la solitaria vida, en virginal ayuno abstinentemente eremita.

Yo, que del matrimonio renuncié las delicias, por no verme comido de tales sabandijas.

¡He de sufrir ahora esta algazara y trisca? vamos, que mi paciencia no ha de ser infinita.

Vayanse enhoramala; salgan todos aprisa: recojan abanicos, sombreros y basquias.

¡Gracias por el obsequio y la cordial visita, gracias; pero no vuelvan jamás a repetirla.

Y pues ya merendaron, que es a lo que venían, si quieren baile, vayan al soto de la villa.

cias y sinsabores, tiempos duros e injustos le obligaron a ahuyentarse de la patria querida y a errar largamente por tierras extrañas, y "mientras la opinión echaba de menos su presencia, el Gobierno se mostraba indiferente". El Gobierno, que hubiera debido mostrar mayor interés en proteger aquel sólido prestigio nacional, contribuyó a su alejamiento material, que no espiritual.

En Madrid, el día 10 de mayo de 1760, nació este ilustre dramático, florecido en un período de transición y de crisis para nuestras letras. Era su padre el poeta, muy celebrado, don Nicolás Fernández de Moratín, que fue cultivado también el teatro, pero que si brilló, más fué por sus buenas e inspiradas poesías de marcadísimo sabor popular y eminente carácter nacional, que por sus obras dramáticas. Descendía don Nicolás de una antigua y noble familia, pero los trueques de fortuna le depararon una no muy holgada vida económica, si bien tampoco conoció los trances de la penuria; quizá por estas conveniencias tengamos la razón de por qué su hijo no cursara ninguna carrera literaria, teniendo aptitudes y condiciones para ello; no obstante, procuró su padre unos buenos principios, moral y materialmente, cimentados en las sólidas creencias que nutrieron su vida espiritual y en la amable respetuosidad hacia sus mayores. Por otra parte, de cuatro hijos que había tenido don Nicolás, tres arrebatáronse Dios en su primer edad, y así fué, que habiendo quedado solamente Leandro, dotado de admirables cualidades, vivaraz y alegre, gracioso de facciones y despierto de inteligencia, vino a ser el regocijo y solaz de sus padres, que pusieron todas sus esperanzas y adoraciones en aquel prometedor y atrayente niño.

Todos los cuidados y desvelos de aquellos padres fueron para el niño Leandro, que, por su parte, demostraba ya un talento privilegiado por las muestras, nada vulgares, que lo denunciaban; su donaire, su precozidad intelectual, ingeniosa su aplicación y estudio, sus gustos e inclinaciones, todo ello acusaba ya en él felicísimas disposiciones; ante todo, su verdadera vocación encaminábase siempre a las letras, pero la fatalidad vino a ensombrecer aquel ambiente risueño y apacible; unas virtudes malignas, que pusieron en serio peligro la existencia de Leandro, todavía muy niño, obraron en él un rotundo cambio, no solo en su aspecto físico, sino también en el moral; sus facciones, antes graciosas, quedaron cruelmente marcadas por las huellas de la dolencia, su carácter, antes franco y regocijado, tornóse ahora reservado y melancólico, trocándose su alborozo en triste misantropía. "Desapareció la seguridad de mis opiniones, y sucedió a ella un temor de errar en lo que discurría, que me hizo silencioso y taciturno, y si bien en mi casa y entre los míos era alegre y sencillo, al presentarse persona poco íntima, hallaba en mí un muchacho reservado y poco social". Esto, que el mismo Moratín escribe en su incompleta biografía, nos retrata fielmente su carácter, pues así fué ya durante el resto de su vida.

"Desde muy pequeño leía a "Don Quijote", "El Lazarillo", las "Guerras de Granada", libro deliciosísimo para mí; la "Historia de Mariana" y todos los poetas españoles, de los cuales le había en la librería de mi padre escogida abundancia". Efectivamente, en estas lecturas y en el frecuente trato con las personas que más descollaban en el campo de las letras,

fué formándose nuestro Moratín, fundiendo su temple literario en aquel ambiente de su casa, donde, habitualmente, se formaban agradables tertulias de literatos, "allí veía a los amigos de mi padre, oja sus con-

versaciones literarias y allí adquirí un desmedido amor al estudio". En todas estas cosas fué saciando Moratín sus ansias de una amplia cultura literaria, despertándose su afición a escribir.

"Salí de la escuela—nos dice en su biografía—sin haber adquirido vicio, ni resabio, ni amistad alguna con mis condiscípulos; ni supe jugar al trompo, ni a la rayuela, ni a las aletuyas. Acabadas las horas de estudio recogía mi cartera, y desde la escuela, de cuya puerta se veía mi casa, me ponía en ella de un salto". Esta breve y parcial descripción que hemos anotado nos muestra el carácter reposado, apacible y docil de nuestro Moratín, y así conservólo durante toda su vida.

Ya hombre, fué incapaz de mezclarse en desorden alguno, ni de hacer daño a nadie, y eso que no le faltaron enemigos y cruces; porque todas las almas buenas los tienen y sobrados; por esto mismo él, que conocía muy a fondo la sociedad con sus oropeles, con sus falsas y desengaños, procuró vivir alejado de ella, y despreciando los ficticios incienso mundanales, supo abstraerse enteramente en la devoción ferviente de toda su vida, las letras, y para ellas vivió. En aquel entonces cruzaba

«Archivo» Municipal
Galería anecdótica

Ni les doy ni les quito

Al Ayuntamiento no van solo concejales y empleados o personas aspirantes a dichas categorías, a parte del público que, necesariamente, ha de concurrir para solventar sus asuntos.

Existe un sector que no figura en planillas, ni en escalafones, y que no necesita oposición. Se posesiona de su cargo sin formalidad protocolaria y se destina a sí mismo al departamento o departamentos que le resultan más simpáticos y agradables.

No se reconoce a ciencia cierta qué móviles les impulsan a entrar en la Casa grande; quizás una Zapaquilda; quizás verse solteros y solos en la vida; la persecución de algún can, etcétera. Todo menos resolver el problema de la alimentación.

Con tantos millones, a que suben las consignaciones, no se encontrará capítulo, partida ni artículo, que diga: "Para comida de los gatos municipales".

No es de extrañar, por tanto, que un día se ingieran los canarios del secretario de la Corporación, apenas escapados de la jaula, ni realicen otros excesos por el estilo.

El actual oficial mayor del Ayuntamiento, persona dotada de una sensibilidad exquisita, preguntaba un día al portero si daba de comer a los gatos.

El aludido, que era más largo que desde la Redacción a mi casa, le respondió:—Don Bernardo, yo no les doy nada, porque nada me dan para ellos, pero puedo asegurarle que nada les quito tampoco.

Y el replicado sigue todavía pensando qué podría haber quitado a los niños de lo que no se les daba.

JUAN RUSIAFER

nuestra política azarosa y oscuros días; Moratín fué señalado como afrancesado, y esto bastó para que recayeran sobre él infundadas sospechas y persecuciones, pero como no era hombre para estos trances, ni jamás había soñado en maquinaciones políticas ni en pro ni en contra, vióse seriamente comprometido, y, siempre prudente en sus resoluciones, determinó, para disipar aquel ambiente, tan poco favorable para él, abandonar voluntariamente España, hasta que se calmara aquel embravecido oleaje, y así ando, "no proscrito, sino ahuyentado por recelos sobradamente justos".

En su mocedad, su familia tuvo el proyecto de enviarlo a Roma, para que allí, al lado del famoso Mengs, se adiestrase en el arte pictórico, para el que también mostraba nuestro biografiado muy buenas disposiciones, pero la oposición de la madre hacia esta larga separación del único hijo que le quedara, retirólole en casa de sus padres, y en Madrid mismo se puso de oficial de joyería. Con el menguado salario que ganaba en su honrado trabajo, y perdido a los 20 años su padre, tuvo que mantener a su ya anciana madre, que sobrevivió poco a aquella desgracia.

Pero aquel modesto oficial de joyería no estaba destinado para aquella vida, menos que mediocre. Su número feliz pronto le remontaría en alas de la fama, arrebatándole justamente de aquella penumbra; solo contaba diecinueve años y ya, en un concurso convocado por la Real Academia Española, para un canto épico a la toma de Granada ganaba brillantemente un accésit, y tres años más tarde, en otro concurso de la misma Real Academia, otra vez aquel joven ganaba un accésit por su sátira "Lección poética". Estuvo de secretario del conde de Cabarrús, que le estimaba y distinguía grandemente, pero cayó Cabarrús, Moratín perdió este valioso apoyo, y mayormente, cuando quedaba con muy escasos recursos, pero gracias a la influencia de Floridablanca pudo obtener una prestamera en el Obispaño de Burgos, ordenándose entonces de primera tonsura, y así anduvo, hasta que logró alcanzar un beneficio en la iglesia de Montoro.

Honrábale también con su amistad el Príncipe de la Paz y con su permiso hizo largos viajes por diferentes puntos de Europa, perfeccionando su exquisita educación literaria. Vuelto a España, aquí estuvo desempeñando la secretaría de la *interacción de lenguas* y escribiendo, como siempre, para el teatro, hasta que los motivos que en otro lugar indicamos le ahuyentaron de su patria.

II
Don Leandro Fernández de Mora

SIN ANIMO DE MOLESTAR

Murmuraciones de corrillo

La paja está en decadencia.

Un amigo de los que sus medios de vida le permiten dedicarse de lleno a la sabrosa observación paralela del dulce *farniente*, nos ha llamado la atención acerca de la decadencia del sombrero de paja.

Efectivamente; a veinte de junio deambulaban por calles y paseos legiones de jóvenes "bien" tocados del flexible invernal o libres las fiestas de toda cobertura. La observación la han hecho también los sombrereros, en cuyas tiendas duermen el sueño del olvido los airosos bolsalinos, los elegantes jipís y los socorridos "astreas".

En realidad, los primeros perjudicados son estos amables industriales, que lanzaron a la circulación los sobbrantes de temporadas anteriores, sin que nadie se decida a adquirirlos.

Dictados de la moda? Consecuencias de la temperatura impropia de la temporada oficial de moda?

¡Bah!—Para formar juicio exacto de las causas de esta indiferencia, habría necesidad de hacer una prueba.

Si los sombrereros se decidieran a bajar los precios de sus manufacturas!

tin representa en nuestra literatura el triunfo de la escuela clásico-francesa, presentándose además como reformador de nuestra escena, tan extraño diariamente decaída y postergada desde las postrimerias del pasado siglo, pues "aquel soberbio monumento que levantara a Italia la grandiosa inspiración de Calderón y sus antecesores", derrumbóse por completo con el último de los Austrias.

Ya el teatro español andaba en franca y visible decadencia desde la muerte del autor de "La vida es sueño", y ya en el Trono el primer Borbón, "puede afirmarse que nuestro teatro dejó de existir, pues ni el nombre de decadencia es bastante enérgico para determinar el estado de abandono, de perversión y de esterilidad en que vivió sumida la escena, que años antes causaba la admiración y la envidia de las naciones más adelantadas en literatura".

Todo contribuía a la mayor postergación no solamente de la poesía dramática, sino también de los demás géneros literarios, degenerados lastimosamente en medio de aquel estragado ambiente de mal gusto y de marcada decadencia social en todos los aspectos, a lo que aunábase la carencia absoluta de ideal poético, del que estaba horro la musa de aquella sociedad. Estas razones, tan elocuentes, son suficientemente sobradas para acusarnos por si solas cuál hubo de ser el estado de nuestra escena en aquella denominada época decadente, pero apuntemos que en las épocas de decadencia literaria más abundan que faltan los escritores", por esto mismo este estado de cosas, en el teatro español del siglo XVIII, no hay que atribuirlo aquí a la *escasez de abastecedores*, que los tuvo

Ya la feliz ribera del Edetano río a gozar volve su beldad primera, y los que devastó furor impío de Gradivo sangriento, feraces campos gratos a Pomona, la amiga paz corona con árboles umbrosos, y ya en su nueva pompa bulle el viento.

¡Oh! ¡prosperen dichosos!

Una edad y otra acrecentan los vea tronco robusto y ramas tembladoras, y cuando el rayo de la luz febea en las estivas horas el aire enciende, asilo den suaves y rálamo fecundo al coro lisonjero de las aves.

Amor, el dulce amor, alma del mundo, aquí tendrá su imperio y monarquía, que los pensiles dejará de Gnidio, la mansión del Olimpo y sus centellas, por gozar atrevido,

en la que va a crecer floresta umbría, los verdes ojos de sus ninfas bellas.

¿Quién de sus flechas pudo el pecho defender? Aquí el gemido del amador escuchará la hermosa, el corazón herido, y el labio honesto a la respuesta mudo.

Aquí de su zelosa pasión las iras breves (que breves han de ser de amor las iras)

tal vez exhalará con tiernas voces; y en tanto el son de las acordes liras, llevado de los céfiro veloces, al canto y danza animará festivo, mientras alta Dictina rompe el velo nocturno, en carro de luciente plata, y con él arrebatada el curso de las horas fugitivo.

Y tú que viste de tu fértil suelo alzarse inútil muro, abatir la segur antiguos troncos, de tu corva ribera honrar sagrado, alcázares arder y humiles techos, tronar los bronces de Mavorte roncós, envuelta en humo obscuro tu ciudad bella, y rotos y deshechos ejércitos, y en sangre amancillado tu raudal cristalino.

¡Oh padre Turia! si difunde el cielo sobre tus campos su favor divino, de guirnalda ornándote la frente, corre soberbio al mar. En raudal vuelo dilatará la fama el nombre, que veneras reverente, del que hoy añade a tu región decoro y de apolínea rama cñe el bastón y la balanza de oro, digno adalid del dueño de la tierra, de él de Vivar trasunto, que en paz te guarda, amenazando el rayo enciende que vibró en Sagunto.

Guerra, y el rayo enciende que vibró en Sagunto.

crecidamente, sino al disparatado ingenio, al perverso gusto, a las extravagancias y detestables condiciones de los más, simplemente verdiciferos adocenados.

Pensóse entonces en remediar el mal que minaba nuestra escena, más los gustos de la época no estaban por lo nacional, sino por lo francés, de aquí, que algunos ingenios, desde luego estimables y valiosos los más, pero censurables después que quisieron *sacrificar la inspiración clásica a los estrechos preceptos del clasicismo francés*, acometieran la tarea de aclimatar aquí el teatro francés. Iniciólo, no muy felizmente, don Agustín Montiano, que no hizo más que establecer el camino que seguirían luego sus continuadores, entre los cuales contamos a los Moratín, padre e hijo.

Don Nicolás de Moratín había sido de los primeros que quisieron aclimatar en nuestra escena el teatro clásico francés, pero sus ensayos tampoco alcanzaron la fortuna de establecer lo que con tanto afán pretendían fijar nuestros escritores de entonces para que arraigara; su hijo, en cambio, lo consiguió pues las obras de don Leandro de Moratín, "determinan un paso decisivo en favor de la escuela clásico-francesa, cuyo triunfo era ya evidente y en aquellos momentos necesario". Necesario, si, porque se imponía imperiosamente una reacción favorable que combatiera los *extravíos y exageraciones de los imitadores del teatro antiguo*.

(Sigue a la vuelta)

Carta de París

El caso de Susana Charnaux

Pocos sucesos tan emocionantes como la presencia de Susana Charnaux ante el tribunal encargado de juzgar a Mesterino, procesado por el asesinato de Truphene. Hacía ya mucho tiempo que París no se dejaba conmover por las incidencias de un proceso. No se trata ahora de un crimen vulgar. Apenas se comprende que Mesterino haya podido cometer un homicidio para robar. Y es más incomprensible todavía que, sin ponerse previamente de acuerdo, de manera espontánea y decidida, sus familiares, sus amigos y sus empleados, declarando falsamente los unos y con el silencio los otros, hayan pretendido demostrar su inocencia, extraviando la acción de la justicia.

Joven, menuda, con los ojos arrasados de lágrimas, Susana Charnaux comparó en los "Azules" como la imagen de la desolación. Con una energía inconcebible en una muchacha que es casi una niña todavía, Susana llega al sacrificio de su reputación, con tal de salvar a su cuñado. Y si se congoja menos aún que esta criatura tan frágil, que se desmayó dos o tres veces durante el interrogatorio, haya podido asistir impasible a la cruel escena del asesinato. Cuando Truphene, ya en la agonía, clamaba: ¡Susana, yo tengo una hermana como tú, ten piedad de ella! el llamamiento desesperado de la victima río halló un eco de compasión en sus entrañas de mujer. Le vio morir, asistió a su horrible agonía y ayudó luego al asesino a trasportar el cadáver.

Luego hizo más todavía: No vaciló en pasar por la querida de su cuñado. Las indagaciones policíacas y judiciales han demostrado que Susana no fué nunca más que una hermana para Mesterino, y, sin embargo, con un heroísmo de novela, ella destruye su honestidad, pisotea su pudor y se sumerge en el fango con tal de tender una mano al asesino.

Para ella, testigo presencial y casi cómplice del crimen, Mesterino no es culpable. Le vio dar muerte a un hombre para robar un centenar de miles de francos, y lo estima inocente. ¿Qué singular concepto de la moral, del honor, de la virtud, de los principios fundamentales de la sociedad, tendrá esta niña? Ante su conciencia, la familia, el hogar es lo primero.

Si Mesterino mató, fue por el imperativo de un doloroso deber.

Únicamente así puede explicarse la temeraria tenacidad de una mujer en cantaderamente femenina, que a la primera pregunta del procurador de la República cae sobre el asiento y esconde la cabeza trasida de angustia y de vergüenza.

JORGE DEBLANC

París-Junio.

Carta de Londres

Sesenta y tres años de un Monarca

El Rey Jorge de Inglaterra ha cumplido 63 años, y con este motivo se han verificado diversos actos en su honor. De todos ellos ha resaltado una gran parada militar, como hacía tiempo no se verificaba. La guardia del país de Gales ha desfilado al mando de sus 73 oficiales, con gran marcialidad. Un gentío inmenso ha presenciado estos actos, cooperando con su presencia a dar mayor esplendor a la fiesta. Los ingleses saben apreciar lo mucho que vale su Monarca el Rey Jorge. En todos los años que le va de reinado ha demostrado su amor a Inglaterra y el respeto a su pueblo siempre que la oportunidad se ha presentado para ello. Es un Rey democrático que ocupa un trono.

VISADO POR LA CENSURA

En el nuevo cumpleaños del Monarca de Inglaterra los ciudadanos ingleses han reiterado su fe inquebrantable a la Monarquía y hasta elementos extremistas del laborismo han manifestado su gran simpatía por el Rey Jorge, como jefe supremo del pueblo inglés, bajo cuyo reinado Inglaterra ha conquistado numerosos triunfos en todos los órdenes de la vida. El Rey Jorge V ha sabido siempre llevar a la dirección del país a aquellos hombres más significados en la vida política, respetando siempre el incremento que ejercen sobre los ciudadanos; es decir, que ha sabido magistralmente amar el cumplimiento de su deber, acatando el mandato de su pueblo, con las conveniencias generales del país. Así en Inglaterra, difícilmente se dará el caso de que haya gobernantes impopulares ni incapacitados para desempeñar tan difícil misión. Así es frecuente ver esas alternativas de Gobiernos pasan de uno conservador a otro laborista, solo para que la dirección del país sea un fiel reflejo del pensamiento del ciudadano. Los ingleses que saben todo esto, han festejado el nuevo aniversario del Monarca inglés, demostrando así su simpatía y adhesión al trono de Inglaterra, uno de los más mejores de Europa y con base más firme por su tradición democrática y liberal.

PABLO CISNEROS

Londres junio de 1928.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Muy razonada y acertadamente califican y juzgan algunos tratadistas a don Leandro de Moratín como el dramático más insigne de su siglo y como uno de nuestros mejores poetas cómicos. Nuestro Moratín no es realmente un genio literariamente considerado, reflexivo y delicado observador, dotado de gran discreción y gusto, de un equilibrado talento y de una extensa cultura, refugio por la corrección y galanura del lenguaje, pero su teatro carece de las grandes luchas pasionales y de los grandes efectos dramáticos, y hasta algunas veces, de la tan emotiva realidad palpante, pero no obstante, el teatro moratiniano (hijo) es, como dice muy bien Schack, "sino un país nevado, una apacible puesta de sol."

Si bien D. Leandro de Moratín fue partidario de la escuela francesa, no por ello despreció completamente el antiguo teatro español, del que siguió la tradicional división en tres actos y la versificación en romance, por eso se ha dicho que en su teatro hay un intento de unir lo español con lo francés, lo antiguo con lo nuevo.

Sus producciones no son precisamente de las que padecen defectos, pero tampoco brillan en ellas las grandes cualidades que pudieran haber brillado, y esto, no por carecer de inspiración, que era en él feliz, sino por concretarse demasiado al círculo estrecho del teatro francés.

Nuestro Moratín, como lírico, es de una fuerza poética mucho mayor, mucho más vigorosa de la que manifiesta en sus obras correctísimas y con cierta tendencia hacia el clasicismo.

Espiritual

Hasta aquí nuestra pluma, hasta aquí nuestras fuerzas, pero terminemos recordando una vez más que hoy se cumple el primer centenario del obituario de este excelente poeta castellano, ornato de su patria, orgullo de las letras nacionales. El hado fatal lo alejó de nosotros, pero hemos de reconocer que esta separación tan sólo fue material, su apartamiento de la patria querida, no más era geográfico, ya que espiritualmente seguía viviendo unido a ella y amándola como siempre, gozándose en sus prosperidades y dichas, conmoviéndose en sus desgracias y adversidades.

Los que no podíamos arribar hasta su tumba, para depositar hoy sobre ella una flor, regada por una lágrima hermana, emprendamos, sin embargo, una peregrinación espiritual y en ella, nuestro pensamiento, volará hasta el sepulcro del gran hombre y elevará desde él un recuerdo de piedad a su alma y depositará un pensamiento de amor a su memoria.

Terminemos recordando que un centenario es, a más de un momento de evocación, el momento de las justas apreciaciones y equilibrados juicios.

RAFAEL L. GOMEZ CARRASCO

Pomada Madre Sacramento Granos - Escoriaciones

El Suizo vuelve a ser café-restaurant

El domingo se dieron las últimas funciones en el Music-hall Folies Bergere, quedando desterrado para siempre el espectáculo de variedades que allí se daba.

Del local se ha hecho cargo el dueño del mismo, don Rufino García, que establecerá de nuevo el café-restaurant, tal como lo tenía montado antes, mejorando todos los servicios.

El Suizo, convertido en café-restaurant, se inaugurará hoy, y allí encontrarán sus antiguos asistentes y cuantos deseen visitarlo, exquisito café, licores, helados y un esmerado servicio de restaurant a la carta y cubiertos económicos, pues don Rufino García, que tantos años ha estado al frente de aquel acreditado establecimiento, está dispuesto ahora a ponerlo a la altura de los mejores de su clase, con las ventajas de la economía para los clientes.

El señor García piensa realizar importantes reformas en el local y de los proyectos que abriga daremos cuenta oportunamente.

Caída a bordo

A bordo del vapor "Romeu" tuvo la desgracia de sufrir una caída el fogonero Antonio Martínez Díaz, de 45 años, casado, produciéndose lesiones de pronóstico menos grave en la nariz, boca, frente y pierna derecha.

Se le atendió en la casa de Socorro del Puerto.

Pastillas BONALD

cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS

Crónica teatral

APOLO

Hoy debut y estreno

La compañía de zarzuela del notable bajo cantante Luis Jimeno, debuta esta noche, a las 10'15, con el estreno de la zarzuela en dos actos, el último dividido en tres cuadros, original de Luis Capdevila y Victor Mora, música del maestro Martínez Valls, versión valenciana de José María de la Torre, "Cansó d'amor y de guerra", que en Barcelona, donde se estrenó, se ha representado millares de veces.

Al estreno asistirán los autores y dirigirá la orquesta el maestro Martínez Valls.

Corporaciones

Sociedad de Aguas Potables y mejoras de Valencia

Esta Sociedad anuncia el pago de los cupones número 16, vencimiento 30 de junio 1928 de sus Obligaciones hipotecarias 6 por 100, emisión 1924, cuyo interés líquido es de pesetas 6,7875 por cupón, deducción hecha de los impuestos vigentes, y número 7, vencimiento 30 de junio 1928, de sus Obligaciones hipotecarias 6 por 100, emisión 1926, cuyo interés líquido es de pesetas 7,40625 por cupón, deducción hecha del aumento sobre el impuesto de Utilidades.

Los pagos se efectuarán a partir del día 1.º de julio, todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, Félix Pizcueta, 30, bajo, y en Barcelona en el domicilio de la Sociedad, Anónima Armus Garí, paseo de Gracia, número 9.

Valencia 21 de junio de 1928.—El Director, A. Lina.

Información Municipal

Tres vacantes de concejales

El marqués de Sotelo nos ha manifestado que existían tres vacantes de concejales, por dimisión de los señores conde de Trigona, Aleixandre y Quesada.

Ha añadido que en breve serán cubiertas, pero se reserva los nombres de los candidatos hasta que de su conformidad el Gobernador civil.

NOTICIAS

Se encuentra entre nosotros, desde ayer noche, el ilustre catedrático y amigo nuestro querido don Modesto Jiménez de Bentosa, hasta hace poco Gobernador civil de Alicante. El señor Jiménez de Bentosa marchará en breve a su casa de Sobrón, donde pasará, como es su costumbre, el verano.

Dámosle y nos demos la bienvenida más cordial.

Las Religiosas Hijas de María Inmaculada, protectoras de las jóvenes dedicadas al servicio doméstico, celebrarán el sábado próximo el XXV aniversario de su fundación, y con este motivo el señor Arzobispo oficiará de pontifical en los cultos solemnes con que las Religiosas conmemoran sus bodas de plata.

Vicente Arcís Barrachina, agente automovilista, tramita toda clase de carnets a precios económicos. Plaza de la Jordana, 4, principal.

Ha llegado a esta ciudad, procedente de Madrid, en cuya Casa Profesa reside, el padre Manuel Aicardo, jesuita, muy conocido y estimado en Valencia, con objeto de predicar los sermones del solemne triduo Eucarístico, que hoy ha comenzado en la iglesia de la Compañía.

MAGO-ESTOMAGO CURA EL ESTOMAGO

Esta noche, a las diez, la banda Unión Musical celebrará en su local de verano, en la calle de Castellón, un concierto, al que invita a los socios y familias.

En los intermedios actuará el cuarteto Patria, con sus canciones y bailes.

Guantes, fricciones, masaje Punkt Roller. CLAUSOLLES, San Vicente, 6.

Remedio seguro para su estómago

AGUA DEL CARMEN DE LOS CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

Unas cuantas gotas en una taza de manzanilla después de las comidas, conservan la salud

Pero al comprarla pídase de los CARMELITAS DE TARRAGONA, exigiendo este nombre impreso en la etiqueta y grabado en relieve en la botella

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, BROQUERIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

SERVICIO TELEFÓNICO INTERNACIONAL

Bélgica, Suiza y Países Bajos al habla ya con España

Seis países europeos conectados a nuestra red interurbana

Los Países Bajos están ya al habla con cualquier teléfono de España. Este último servicio internacional se inauguró el 15 de junio.

Ha sido el tercer servicio internacional inaugurado en una semana para la conveniencia del público español. La comunicación con Bélgica se inauguró el 9 de junio, y el servicio con Suiza quedó extendido a todas partes de ambos países el 11 de junio.

El servicio con Francia ha mejorado de tal manera en calidad este año, que hoy puede celebrarse una conversación internacional con cualquier punto de esta nación tan fácilmente como si se tratase de una conferencia interurbana entre dos puntos cualesquiera de España.

El mes último las comunicaciones internacionales se llevaron más allá de las fronteras hasta Portugal e Inglaterra.

En virtud de su propósito de procurar al público español las mejores y mayores facilidades de comunicación, la Compañía espera poder anunciar en breve plazo nuevas conquistas de la distancia por medio de la expansión de sus servicios internacionales.

Las tarifas de las conferencias con Bélgica, Suiza y Países Bajos, sometidas a variación en 1.º de julio, de acuerdo con el cambio internacional, son las siguientes:

TARIFAS DE VALENCIA A	PRECIO			
	DÍA (De 8 a 21)		NOCHE (De 21 a 8)	
	Tres primeros minutos	Cada minuto más	Tres primeros minutos	Cada minuto más
Cualquier centro telefónico de la red de Bélgica.	16,70	5,60	10,05	3,35
Cualquier centro telefónico de la red de los Países Bajos.	18,55	6,20	11,15	3,75
Cualquier centro telefónico de la red de Suiza.	16,70	5,60	10,05	3,35

Basta pedir Interurbana para obtener las tarifas de comunicación con cualquiera de los seis países mencionados. Las conferencias internacionales se cargarán en la factura mensual de los abonados como se hace con las interurbanas.

El abonado puede pedir una conferencia internacional desde su propio teléfono.

Compañía Telefónica Nacional de España

- Anuncios de espectáculos -

Teatro Principal
Compañía de comedias de **CARMEN DÍAZ**
ULTIMA SEMANA
Hoy jueves, a las 6'30 tarde y 10'30 noche

LOS MOSQUITOS
Mañana viernes, a las 10'30 noche, «LOS MOSQUITOS»
Sábado próximo, BENEFICIO de CARMEN DIAZ, con «LA ZAGALA».
Domingo, despedida de la compañía.

LIBRO
HOY JUEVES
Extraordinario programa
NOTICARIO FOX
ESTRENO
PLACERES ROBADOS
Comedia dramática, creación de las estrellas Helene Chadwick y Dorothy Revier
ESTRENO
Las travesuras de Alicia
Ultimas aventuras del gato Mochales
ESTRENO
Perdida y ganada
Deliciosa comedia, por ADOLFO MENJOU y GRETA NISSEN
Estreno de una graciosa comedia en dos partes
Lunes próximo: FLORENCE VIDOR y RICARDO CORTÉZ en «EL AGUILA DEL MAR», interesante novela de amor

Gran Teatro
Temporada de verano: Cambio diario de programa
HOY JUEVES
LA RUE DE LA PAIX
Gran lujo y presentación, cuyos intérpretes, Andree Lafayette, León Mathot, Armand Bernard y Malcolm Tod, están insuperables
Estreno:
Actualidades Gaumont
con información interesantísima.
DIVORCIO REAL
Drama grandioso de la era napoleónica, por Lilian Hall Davis, Charles Vandel y Suzy Vernon
Butaca, 0'60 - General, 0'30
Temperatura agrada bilísima
Mañana: Lilian Harvey, Hans Junkermann y Harry Liedke, en «AMOR Y TOQUE DE CLARINETS».

Teatro Apolo
Gran compañía de zarzuela del notable bajo cantante **LUIS JIMENO**
Director artístico: José M.ª de la Torre
DEBUT
Hoy jueves, a las 10'15 noche
El apunte de sainete
¡Castilla por Don Enrique!
ESTRENO de la zarzuela en dos actos, original de Luis Capdevila y Victor Mora, música del maestro Rafael Martínez Valls, versión valenciana de José M.ª de la Torre,
Cansó d'amor y de guerra
Al estreno asistirán los autores.

Salón Novedades
Empresa: BELLOCH Dirección: PEPE BEUT
BENEFICIO del primer galán cómico, DANIEL BENITEZ
Hoy, a las 6'30 tarde: ¡Goriet es un home!... (estreno), romanza por la famosa tiple CONSUELO BENITEZ y Un choc mal parat.
A las 9'45 noche: ¡Goriet es un home!... Romanza por la famosa tiple CONSUELO BENITEZ y Les espines del voler.
A las 11'30: ¡Goriet es un home!... Romanza por la famosa tiple CONSUELO BENITEZ y El tenedor de Cullera.

COLISEUM
Sensacional programa. — NOTICARIO FOX
«EL DESPERTAR DE LA CIUDAD». Comedia dramática, por Jack Pickford y Norma Shearer
«ALICIA CORTA EL BACALAO» — Ultima aventura del gato Mochales
¡Grandioso éxito cómico! «EL GENERAL»
Por Buster Keaton (Pamplinas), el hombre que nunca ríe
Lunes próximo: Olive Borden, en la superproducción Fox «PIJAMAS».

BA-TA-CLAN
Hoy, tarde y noche, variedades por 60 hermosas artistas 60. Exito de la picaresca BELLA DORITA. En el Cabaret, a las 12'30, los «ases», los incomparables cantantes típicos argentinos
IRUSTA, FUGASOT y DEMARE
de alma criolla. La mejor orquestina del mundo. Los triunfadores en Barcelona, Madrid y París. Los mismos que anuncia Olympia. Exito de éxitos

Anuncie usted en
«La Correspondencia de Valencia»
y aumentará sus ventas

Teatro Ruzafa
Grandioso programa para hoy
A las 5 tarde y 9'30 noche:
PRECIOSA REVISTA DE GUERRA
Interesante película en dos jornadas y 8 partes,
LA PRINCESA BORONOFF
Extraordinaria película en 7 partes,
EL HIJO ANTES QUE NADIE
Graciosa comedia en dos partes,
PRISIÓN DE FLORINDO
Mañana: «Doctor, yo estoy loco».
Próximamente: «Bajo la máscara del placer» y «El gran desfile».

TEATRO MODERNO
Director: PEPE ALBA
Hoy, a las 7 tarde (ordinaria):
L'avespeta
El llop de la murta
Butaca, 1 pta. — General, 0'50
A las 11 noche (especial):
El llop de la murta
Els castigaors
Butaca, 1'50 ptas. — General, 0'60
Sábado 23, estreno de «TOSUT», un acto, de Mariano Serrano.

CANAS

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al origen del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

VENTA en TODAS PARTES
Depósito para la región:
LRS BARRCS, S. R. Garcia

CASAS REALES, 10 SANTIAGO

El diestro Enrique Torres visita la Asociación de Caridad

En la mañana de hoy y con objeto de hacer entrega de lo recaudado en el bautizo del hijo del presidente del Club Taurino Enrique Torres y del que fue padrino éste, el citado diestro ha visitado la Asociación Valenciana de Caridad, acompañado de varios directivos de dicho Club y del banderillero Galea.

La visita había sido anunciada, y como el deseo del donante era que fuesen obsequiados los protegidos con un postre, se les ha servido a éstos, además del corriente de fruta, merengues. Torres ha sido objeto de una ovación por parte de los niños que asisten al comedor, ha recorrido todas las dependencias de la casa quedando gratamente impresionado, y de esta visita guardará grata memoria el aplaudido torero por la afectuosidad y cariño con que ha sido recibido.

Plaza de Toros DE VALENCIA
(Empresa de Espectáculos Nocturnos)

Hoy jueves, a las 10'30 noche:
5 grandes combates, 5
MIRALLES contra P. SAMPER (Finalista Cinturón Valencia) (De Alcoy)
PORCAR contra Barber (Gran batallador) (Campeón Levante)
GOMEZ contra RAGA (Del Palacio de Betón) (De Masnasa)
BETÉS contra BRU (Aragón, del Cataluña B. C.) (Olimpico)
Peralta contra S. Alós (Procedente de América) (Campeón Levante)
Jueces y cronometradores de la Federación Valenciana
Precios en taquilla.
Las señoras gratis.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE VALENCIA

Las oficinas de este benéfico establecimiento han quedado instaladas en la plaza de Rodrigo Botet, antiguo edificio del Banco Hispano-Americano.

TEATRO APOLO
Hoy jueves, a las 10'15 noche, DEBUT de la gran compañía de zarzuela del notable bajo cantante **LUIS JIMENO**
con el sensacional estreno

Cansó d'amor y de guerra
Libro de **LUIS CAPEDEVILA** y **VICTOR MORA**; música del maestro **RAFAEL MARTINEZ VALLS**
Versión valenciana de **José María de la Torre**

Información del Gobierno civil
La protección de animales y plantas

El Gobernador civil ha publicado una circular en la que participa a todos los Ayuntamientos, que en la sesión celebrada por el Patronato provincial para la Protección de animales y plantas, se acordó, que una vez constituidos los Patronatos locales, se haga saber al vecindario la finalidad que se persigue, advirtiéndoles la prohibición de maltratar abusiva y cruelmente a los animales y perjudicar las plantas.

LAS ARENAS
Gran restaurant a cargo de **JUAN CLEMENTE**
Hoy jueves, a las 10'30 noche: **GRANDIOSA VELADA DE CINE** — al aire libre —
Entrada con derecho a consumición, 0'60 pesetas
A partir de las nueve de la noche, los tranvías desde el Interior o Glorieta facilitarán billetes combinados de ida y vuelta con derecho a entrada en el Bañerío LAS ARENAS, una consumición ordinaria en el Pabellón sobre el mar y a disfrutar de la velada de cine, todo por **UNA PESETA**

Resultado de unas oposiciones

Escuela libre de Comercio de la Mutua Popular Mercurio

El domingo pasado se celebraron las oposiciones a premio entre los alumnos de esta escuela...

Caligrafía.—Primer premio, don Ismael Piquer Calpe; segundo, don Manuel Puig Gil.

Aritmética elemental.—Primer premio, don Manuel Puig Gil; segundo, don Francisco Blay Asensio...

Mecanografía.—Primer premio, don Vicente Carbonell Hernández; segundo, don Miguel Badenes Hernández...

Aritmética Mercantil.—Mención honorífica, don José Marqués Bonet; mención honorífica, don Miguel Badenes Hernández...

Gramática Castellana.—Primer premio don Manuel Puig Gil; segundo, don Benigno Portela Portela...

Contabilidad.—Primer premio, don Ismael Piquer Calpe; segundo, don Ramón Cortés Pérez.

Francés, primer curso.—Premio, don Cándido Juárez Salanueva; premio, don Ramón Cortés Pérez.

Taquigrafía, primer curso.—Primer premio, don César Viana Martínez; segundo, señorita Carmen Mateu Soriano...

Contabilidad de Sociedades y empresas.—Primer premio, don Fernando Bedrina Pascual; mención honorífica, don Miguel Aparicio Giner...

Los Deportes

El partido de ayer Juvenal, 7.-Valencia (selección), 4

En Algirós jugóse ayer tarde este match, que resultó entretenido por el entusiasmo que los juvenalistas pusieron en la lucha.

El primer tiempo terminó con un 4-1 para el Valencia, pero en el segundo período, el mayor brío de los vencedores y la mala actuación del meta vencido...

Destacó la labor de todos los vencedores y de Imosi, Salcedo y Picoín, por el Valencia.

Match aplazado

El partido que hoy había de jugarse en Mestalla entre los reservas del gimnástico y Levante, primero del torneo del C. P., se ha aplazado hasta el jueves próximo.

Amorós al Atlético de Madrid?

Así, al menos, lo aseguraban ayer los periódicos cortesianos, y en verdad, que nada nos extrañaría ello, pues desde hace tiempo han aumentado las corrientes de aproximación entre uno y otros...

De la excursión del Barcelona

El Irún y la F. Guipuzcoana han concedido ya el correspondiente permiso a sus jugadores, Garmendia, Errazquin y Luis Regueiro...

La cuarta etapa de la Tour de France.

Entré Dinan y Brest corrióse ayer la cuarta etapa de la Vuelta a Francia, dándose la siguiente clasificación: Verhaegen, en 6 horas 47 minutos 58 segundos.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—San Pabino de Nola, Obispo y confesor; San Albano y San Flavio, mártires...

CUARENTA HORAS.—Principian en el Asilo de San Juan Bautista. Se descubre a las seis y media de la mañana...

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Francisco de Asís.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contrata Paste, en la Catedral.

Cultos para mañana: En la Compañía, continúan los cultos al Sagrado Corazón, Misas de Comunión a las seis y siete y media...

En la misma iglesia, triduo Eucarístico. A las seis exposición de Su Divina Majestad, juegos de vela durante todo el día.

En San Miguel y San Sebastián, novenario con exposición y sermón por el padre Calasanz Rabaza...

En el Salvador y Santa Mónica, triduo con exposición y sermón por el señor cura a las seis y media de la tarde.

En el Colegio del Sagrado Corazón, de las Madres Carmelitas, misa y Comunión de la consagración de todos los viernes al Sagrado Corazón.

Los acostumbrados ejercicios del viernes se celebrarán: En el Patriarca, a las nueve; en la iglesia del Salvador, a las diez de la mañana y cuatro y media de la tarde...

Los novenarios y mes del Sagrado Corazón, en los templos y a las horas ya sabidas.

La clasificación general tras de esta etapa, es: Frantz, 24 horas 1 minuto 12 segundos. Reby, igual tiempo. Dewaele, 24 horas 2 minutos 23 segundos, etc.

SUCESOS

Agresión

En el paso a nivel de la línea férrea de Utiel, fué anoche agredido por un desconocido, Juan Marco Pérez, de 26 años...

Caida de muerte

Esta mañana se hallaba subida a un árbol en el patio de la Casa de Misericordia, la asilada Amalia Adrián Torres, de 25 años...

Anciano atropellado

Nos comunican de Algemesi que a las ocho y media de la mañana, en el kilómetro 84, el tren rápido descendente, número 605, ha atropellado y muerto en el acto al vecino de aquella población Vicente Seguí Llorens...

Teatro Olympia

HOY JUEVES Gran matiné moda, 530 tarde Programa

Su primer éxito

Comedia cómica en cuatro partes, por Vera Reynolds y George K Arthur ESTRENO

California

Originalísimo asunto de la Metro Goldwyn, en cuatro partes, por el intrépido actor TIM Mc Coy...

DOROTY SEBASTIAN FIN DE FIESTA Grandioso éxito de la más importante

Orquestina típica argentina

de los extraordinarios artistas IRUSTA-FUGASOT-DEMARE ejecutando y cantando los tangos de forma admirable y sugestiva.

Información de Tribunales

Cinco luises

Hoy han celebrado sus días el teniente fiscal de esta Audiencia don Luis Matos, los abogados fiscales don Luis de Luna y don Luis Jaime de Torres...

Sección primera

En esta Sala no se ha despachado hoy ningún juicio por estar el que se suspendió ayer señalado para dos días.

Sección segunda

A puerta cerrada se ha visto una causa contra el vecino de Requena Jesús Martínez Cárnel, al cual ha defendido brillantemente el distinguido abogado don José Taronecher. Según tenemos entendido, el proceso será puesto en libertad por haber conseguido el señor Taronecher el perdón de la parte ofendida.

Sala de lo civil

El Tribunal Contencioso Administrativo se ha constituido en esta Sala para fallar el recurso interpuesto por la señora viuda del médico municipal don Federico Julián contra el acuerdo del Ayuntamiento asignándole la menos jubilación de la que le corresponde.

Han informado el abogado del Estado don Julio Colomer y don Juan Antonio Campillos, por la recurrente.

El acto ha sido presidido por el jefe de la Audiencia don Francisco Barrios.

SE VENDE EN MADRID

La Correspondencia de Valencia

En el kiosco de Apolo (calle de Alcalá). En el kiosco de las Calatravas (calle de Alcalá). En el kiosco de frente al Alkazar (calle de Alcalá).

BANCO DE VALENCIA VALENCIA Capital: 10.000.000 de pesetas Integrado por elementos valencianos Caja de Ahorros en libretas al tres y medio por cien de interés anual Banca - Cambio - Bolsa Paz, núm. 9

Información de Palacio Arzobispal

En Manises Nuestro reverendísimo Prelado, después de visitar las escuelas de los Padres Salesianos...

Esta tarde Esta tarde ha presidido el señor Arzobispo la solemne velada de reparto de premios celebrada en la Caja de Previsión Social.

Junta.-A Godella Mañana a las once y bajo la presidencia del reverendísimo Prelado, se reunirá en Palacio la Junta de señoras de la Obra de la Propagación de la Fe.

Las oposiciones al canonicato Mañana continuarán en la Metropolitana los ejercicios de oposición a la canonjía vacante en la misma. Actuará el doctor don Guillermo Hijarrubia Lódares, Prefecto del Seminario.

podiese atender debidamente a ese desgraciado. Reconozcálo usted.

Volvióse el doctor hacia el desdichado Sandoval, que continuaba exánime, y sonriendo, dijo:

—Ya lo creo que lo reconozco. Y no le he visto más que una sola vez en mi vida. Pero soy buen fisonomista. ¡Es el Chivito! El rey de los carteristas. Lo prendieron anoche en una tasca de los barrios bajos, y eso que tiene, o se lo ha hecho al huir de la cárcel o es una paliza que le han dado.

—Se lo ha hecho huyendo,—aclaró en seguida el inspector.

El doctor, que había comenzado a reconocer facultativamente a Marcelo, no contestó. Continuó su labor largo rato. Dió al herido unas inyecciones que no tardaron en producir efecto. El herido comenzó a dar señales de vida, y, por fin, el médico le dijo al juez:

—Esto es menos de lo que parece. Hemos llegado a tiempo, y dentro de quince días estará este punto en condiciones de volver a la cárcel sano y salvo.

—Tres causas tengo suyas, y a la cárcel irá, como es de justicia. Y que Dios que vaya solo y no le acompañe alguien que merecería hacerle compañía.

Estas últimas palabras las dijo mirando por arriba de los lentes al atribulado practicante, que, al oír las, dejó caer al suelo la palangana que tenía entre las temblorosas manos.

Terminada la primera cura, trasladaron al herido al Hospital, y si no a los quince días, antes del mes ya estaba Sandoval en la calle.

Buscó a Zuchita y a Valentina y no pudo encontrarlas. Por fin averiguó que las dos se habían casado, y se volvió a Buenos Aires. Allí supo que don Fermín Osorio había perdido toda su fortuna, y que creyendo que tendría que trabajar para vivir, se había muerto de horror.

Todas estas cosas habían puesto triste a Marcelo que decidió viajar para distraerse y emprendió un viaje a Oriente, siguiendo la ruta descrita por Blasco Ibáñez en "La vuelta al mundo", a partir de Java, para terminarlo en París. Vió todas las maravillas de aquellos países de ensueño, pero se aburría como una ostra, y solo a fuerza de voluntad podía seguir con templando ciudades y templos bajo el sol de fuego de aquellas latitudes.

Con verdadera alegría dejaba aquellas tierras y se aproximaba a Europa. Cuando llegó a Alejandría respiró con fuerza, pensando que en horas, tres días a lo sumo si quisiera, podía estar en Marsella. Pero pensó que le gustaría ver Mallorca y las famosas cuevas de Manacor, y embarcó en un paquebot que rendía viaje en Valencia y debía hacer escala en Palma. Cuando estaba el barco frente a las costas de Sicilia, encapotóse el tiempo y alborotóse el mar de un modo alarmante. El buque, no obstante, siguió rumbo a Oeste, pero la tempestad se desencadenó con furia, y cien veces pareció que la embarcación iba a naufragar. Por fin el paquebot comenzó a llenarse de agua y a hundirse. El capitán mandó arriar los botes, dando la voz de ¡sálvese el que pueda!

Y en una de aquellas pequeñas embarcaciones, entró Sandoval llevando en brazos a una mujer desmayada. Viéndola se creía presa de un sueño delicioso. Era Zuchita que viajaba en el buque naufrago, de regreso de la India.

Estaban cerca de las costas de Mallorca. El paquebot se había hundido en el mar. Solo quedaban sobre las aguas unos cuantos botes, que la tempestad esparcía como débiles restos del naufragio.

Zucha y Marcelo estaban solos en el bote. Por fin ella volvió en sí. Abrió los ojos, miró con espanto a su compañero de infortunio y lanzó un grito de horror: —¡El Chivito! Y después: —¡Mi hijo! ¿Dónde está mi hijo? Sandoval se llevó las manos a la cabeza y exclamó con angustia: —¡Infeliz! ¡Ha perdido la razón! Pasó la tormenta, renació la calma, y se encontraron solos, perdidos juntos a unos acantilados de la costa. Junto a ellos vieron una barca con la quilla al aire. Sus tripulantes debieron perecer durante la tempestad. De la carga que llevaba había quedado una caja de regular tamaño, enganchada en el timón. Por entre las tablas de la caja relucía algo que llamó la atención de Marcelo, que acercó el bote y vió que eran riquísimas joyas antiguas, brillantes, zafiros, rubíes y esmeraldas. Con grandes esfuerzos desprendió la cuerda que la sujetaba al timón y la pasó a su bote.

Zuchita dijo al ver lo que había: —Siempre tu afición al robo. —Es una fortuna que nos pertenezca a los dos,—contestó él.

A las pocas horas pasó un vapor que los recogió y les llevó a Valencia.

Al día siguiente fué cuando Zuchita se presentó en su casa, y cuando, al verla, su esposo se pegó un tiro.

—¡Estamos!

El pacto quedó hecho. Y a partir de aquella histórica fecha, quedaron unidos, no solo los espíritus, sino los intereses de los dos hombres a quienes los designios del más allá, el azar o el aburrimiento, unió cierto día del año 1888 en un tranvía de la "bandereta blanca".

Seremos concisos en el relato de lo acaecido durante los cuarenta años transcurridos desde el 1888 hasta nuestros días. El barón de Manrique y Guzmán fué casado ocho años con doña Margarita Rodríguez, una distinguida dama de Valladolid—que no iba a ser de Ocesa, llamándose Rodríguez—sin tener descendencia. Envió el barón y casó de nuevo con Pepita Cotanda, una planchadora mallorquina, que murió del cólera, sin tener descendencia, dos años después. Nuevamente casó el barón con doña Valentina Velázquez, una señora sevillana que estuvo a punto de quebrarle el negocio a los dos amigos, porque ni daba hijos varones—una sola hija, María del Carmen—ni se moría. Veintiocho años de matrimonio y de despesero en los espiritistas hasta el 12 de diciembre de 1926 en que, por fin, entregó su alma a Dios.

Y a todo esto la fortuna del señor Vicente agotándose en viajes y bodas inútiles, la paciencia también, el espíritu de doña Catalina manifestándose todas las noches con apremios inaplazables—bien se veía que en su ascendencia hubo un recaudador de contribuciones—y el infortunado barón de Manrique y Guzmán siempre a dos palmos del suicidio.

Un día, el señor Vicente tuvo una idea luminosa: —Ya que por lo visto no puedes tener un hijo legítimo, y a mí no me queda por pignorar más que unos cuantos Amortizables y la casita de Benimámet, proporcióname un hijo por vía indirecta.

El barón, no entendió bien lo que quiso decir su hermano de secta, pero estuvo a punto de largarle un bofetón formidable. Se contuvo, no obstante.

—¿Quieres decir...?

—Que no será difícil hallar alguna mujer que ya tenga ese hijo antes de casar contigo.

—¿Una viuda me propones?

—Sí. Una viuda... espiritual. ¡Hay tantos deslices! Te casas con la caída, adoptas al hijo sin nombre, lo reconoces, lo legitimas... y aparte de hacer una gran obra de caridad que puede abrirte la puerta de la Primera Luz, aseguras nuestros millones. La cláusula del testamento no dice si el hijo lo has tener antes o después de tu enlace.

No era descabellada la idea. Todavía opuso el barón un reparo:



Ayuntamiento de Valencia

Sesión de la C. Permanente

Bajo la presidencia del marqués de Sotelo se reunió ayer tarde la comisión Permanente del Ayuntamiento...

Autorizar los conciertos solicitados por don Pedro Domingo, don Ramón Bernal y don Antonio Boyer.

Conceder autorizaciones de obras y nuevas licencias a los señores Antonio Badia, Francisco Miralles, Fernando Ciscar, Alberto Villalba, Luis Navarro, viuda de José Soto, José de la Cuadra, Juan Torres, Salvador Aparici, José Vilata, Ramón Minguet, José Dasi, Salvador Vilata, Bautista Tomás, Vicente Sabater, Luisa Martínez, Luis Bosque, Vicente Iñáñez, Desamparados Moróder, Ramón Alarcen, Mariano Moret, Encarnación Rocafull, José Ballester, Vicente Roig y Vicente Delas.

Resolver las reclamaciones formuladas contra las cuotas por que figuran en el registro del arbitrio sobre balones, rejas y puertas de los contribuyentes señores Manuel Roca Cardó, Cádiz, número 26; Crescencia Martín Escrich, Tenerías, 2; Juan Bautista Faus Miralles, Sagunto, 71; José Vergara Pascual, Jesús, 75; Salvador de la Flor, Libertad, 270; Amparo Genovés, Mar, 39; Mariá Alcayne, Conde Trénor, 13; Arturo Granell, Campamento, 10, Benímame.

Resolver las reclamaciones formuladas contra las cuotas por que figuran en el registro del arbitrio sobre motores a los contribuyentes señores Salvador Izquierdo Hurtado, Salvador Arró Casanova, Ismael Ribes, Francisco Llanes, Compañía Arrendataria de Tabacos y Patricio Oche da Rives.

Se aceptó concertar las resoluciones del Tribunal económico-administrativo, dictadas en las reclamaciones que interpusieron los señores que a continuación se indica contra las liquidaciones del arbitrio sobre Plusvalía:

Filomena Blasco, Luis Morote, Francisco Desamparados y Rosalía Pastor, Bernardo Rubio, Rosa Cristó y Hermanos, Josefa Botella,

Farmacia del Dr. Cuesta

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 21 de junio de 1928, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don José Monchó, San Vicente, 121; don Francisco Hernández, plaza Molino Robella, 2; don Francisco Selma, Sombriería, 5 (Santa Catalina); don Vicente Viguier, Cirilo Amorós, 45; y don Fernando Lahiguera, Conde Montornés, 8.

Poblad@s marítimos: Don Julio Valiente, Avenida del Puerto, 283; y don Víctor Romani, Escalante, 192.

"Pan Bombón"

El mejor para todas las comidas; no es dulce, es sabroso y superfino. La Congregación, Mar, 30.

Emilio Barrera, Ramón Ferrando, José Hueso y Hermanos y María de la Concepción Adelaida Pastor.

Se acordaron las siguientes jubilaciones: Guardia municipal José Antonio Martí, con 839,50 pesetas; médico del Palmar, don Emilio Vidal; macero, Salvador Lluch, con 2.400 pesetas; guardia municipal, Vicente Canet, y cubo de serenos Gregorio Paredes.

Se acordaron las siguientes separaciones del cargo de guardia municipal: José Vuello, 1.003,75 pesetas; Antonio Sánchez, Juan Clar, Enrique Riesco y Pascual Ferrandis, todos con 1.171,03 pesetas por una sola vez. Vicente Pavia, con 1.338,32; Juan Bautista Pellicer, con 2.973,22; Rafael Guardia, 2.342,06; Simeón Martínez y Braulio Rodrigo, con 669,16; Onofre Lucas, 1.505,06; y Rafael Tudela, 3.011,22.

En despacho extraordinario se acordó aceptar el precio de 135.000 pesetas como indemnización al ramo de Guerra por la cesión a la ciudad del trozo de cuartel de Artillería de la Ciudadela, necesario para regular la plaza del Marqués de Estella.

Información Postal

Correo de la Provincia De Utiel Gran pedrisco

A las cinco de la tarde del martes último descargó en Utiel y su término municipal un terrible pedrisco, que dejó destrozadas todas las cosechas.

El desastre alcanza también a los términos de Venta del Moro, Fuentesrobles, Villargordo, Caudete, Cuevas, Casas y Corrales de Utiel.

La cantidad y tamaño del granizo y su dureza causaron un completo destrozo en aquellos términos. Los campos han quedado arrasados; las viñas, como si hubiesen sufrido una poda radical, con todas las cepas peladas; los olivos han perdido casi todo el fruto, quedando muchos árboles desgajados; los trigales, que prometían una buena cosecha y cuya siega iba a comenzar muy pronto, han quedado como en rastrojo; asegurase que si siguiera la paja podrá recogerse, y lo mismo ocurre con la cebada y otras cosechas.

En cuanto a las viñas, el daño no está solo en la pérdida de la cosecha de este año, si no que, a causa de las lesiones que han recibido las cepas, es casi seguro que la del año próximo.

Un desastre, en suma, que significa la pérdida de algunos millones de pesetas y la ruina de una comarca que no cuenta con otros medios de vida que el producto de sus campos.

Aparatos y altavoces AT WATER KENT RADIO. Reputados como los mejores del mundo. AUTO-ELECTRICIDAD. Conde Salviatierra, 39 y 41. Teléfono 19-62 - VALENCIA

De mi archivo

De la vida de Lister

En una ocasión, Sir Joseph presentó uno de los enfermos de sus salas ante numeroso concurso. Se trataba de un hombre joven, macilento, con un enorme tumor en el muslo derecho, y dirigiéndose a la concurrencia, dijo: "Señores, como hoy es día de operaciones, juzgaréis tal vez que este paciente, que un colega del interior me ha recomendado para que yo le trate, y que a la simple vista presenta ese voluminoso tumor que el examen revela ser un osteo-sarcoma radicado en el sitio de elección del fémur, será el objeto de una intervención quirúrgica. Pues bien, yo no lo operaré, porque si se examina cuidadosamente su historia, su estado general, etc., caeremos en cuenta que dicho tumor no es sino una manifestación de la sífilis terciaria, como lo comprobarán las personas que gusten bajar a examinarlo. Pero me diréis, ¿y entonces, con qué propósito le traéis al anfiteatro? Oídme; lo traigo para deciros que el año pasado presenté aquí un caso muy semejante al que tenemos delante de nosotros, pero entonces yo tenía el propósito deliberado de operarlo, porque creía que se trataba de un osteo-sarcoma primitivo. Antes de proceder, invité, como lo hago ahora, a que examinasen el enfermo los que tuviesen a bien hacerlo. Entre las personas que lo examinaron, una, de apariencia aristocrática, me dijo reservadamente: "Señor profesor, muy respetuosamente me permito deciros, que yo en vuestro lugar no operaría ese enfermo, sino lo sometería a un tratamiento yodurado." Y al propio tiempo, sacando de su cartera una diminuta tarjeta de visita, me la ofreció, la leyó, y decía: Profesor Richard von Volkman; era el célebre cirujano de la Universidad de Halle, gran propagandista del Listerismo en Alemania, quien el día anterior había estado en mi casa, y no hallándose, me dejó un cariñoso y honroso mensaje. Le estreché efusivamente la mano; dije las gracias por su indicación, prometiéndole seguirlo rigurosamente. Entonces, cuando todos volvieron a sus puestos, expliqué a los circunstantes lo que sucedía, y todos aclamaron calorosamente al sabio profesor alemán. El enfermo fué sometido al tratamiento y al poco tiempo el tumor desapareció." Si errar

Información de enseñanza

Para adquirir libros

En la distribución del crédito de 75.000 pesetas consignado en el presupuesto de Instrucción pública "Para adquisición de libros destinados a las Bibliotecas oficiales", se han destinado:

A la Biblioteca provincial de Valencia, 2.000 pesetas; a la de Alicante, 750, y a la de Castellón, 750.

Título de farmacéutico

Don Juan José Tena Joviani puede recoger su título de licenciado en Farmacia.

Maestro interino

Don Arcadio Ferrando ha sido nombrado maestro de la escuela nacional de Montichelvo, con carácter de interino.

La cuenta corriente de los Institutos

Por una reciente real orden se ha dispuesto que los directores de Institutos Nacionales y locales de Segunda enseñanza, ingresen en la sucursal más próxima del Banco de España, la mitad de la suma recaudada en metálico por cada Instituto, como resultado de la percepción reglamentaria de 5 pesetas por cada matrícula no oficial tanto colegiada como libre. Estos fondos van destinados a la cuenta corriente que en la Central de dicho Banco se abrirá con el título de "Junta Económica Central de los Institutos de Segunda Enseñanza".

Ningún otro café como el Sublime. Lo vende SIXTO AVORA San Vicente, 160

es atributo de los humanos, si en nuestra profesión nos equivocamos frecuentemente, ganamos mucho y beneficiamos a los demás, cuando oímos humilde y cordialmente, una voz sincera que nos indica el camino recto que debemos seguir.

LLOYD SABAUDO

SERVICIOS EXPRESOS DE GRAN LUJO. España - New-York (Vía Algeciras-Gibraltar) Travesía 6 1/2 días. España - Brasil - Plata (Vía Barcelona) Travesía 12 1/2 días. Conte Blancamano 6 de julio. Conte Rosso 27 de julio. Conte Grande 20 de julio (26.000 toneladas). Conte Verde 24 de agosto (24.000 toneladas).

Hijos de M. Condeminas

Barcelona-Madrid-Sevilla-Valencia-Palma. Agente en esta localidad: Doctor Romagosa, 2. - Teléfono 16-48

INFORMACION TAURINA

Novillada y charlotada. El próximo domingo se celebrará una novillada, jugándose reses del marqués de Villamarta, que han de ser estoqueadas por Pastor, Moreno y Tato. Los señores que hayan retirado los encargos de localidades y entradas en corridas anteriores podrán pasarse a retiradas de contaduría mañana, de cuatro a siete de la tarde.

Con motivo de la verbena de San Juan se celebrará el sábado una charlotada, actuando en la parte seria cuatro toreros de los pueblos inmediatos que aspiran a fienomenos.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana. A las once, por accidente del trabajo del obrero Pedro Gisbert Durá, contra el Ayuntamiento de Valencia, defendido el primero por don Pedro Vargas.

Señores jurados.— Patronos: don Vicente Cabo Castelló, don Joaquín Falomir Llopis y don Isidoro Martín Izquierdo. Obreros: Vicente Guillem Simó, Salvador Blanch Alboix y Eduardo Delás Muñoz.

Información de la Delegación de Hacienda

Visita de inspección. Procedente de la corte ha llegado al objeto de practicar la visita de servicios en esta Delegación, el inspector-jefe del ministerio don Diocleciano García de la Hoz, acompañado de los oficiales diplomados señores Chulilla y Arqués.

El último de mes

Se advierte a los contribuyentes que el 28 del actual se considera como fin de mes, a consecuencia de haber sido declarado día festivo el 30. Por lo tanto, el jueves será el último día que se admitan los ingresos contráidos a las cuentas que se rindan en dicho plazo.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

CAPITULO XV

los profanos, diremos que son los aprendices de espíritus perfectos.

—¡Mandiéstate, espíritu! ¡Mandiéstate, espíritu! ¡Mandiéstate, espíritu! —vocó el señor Vicente a la vez escanar al barón.

Y el espíritu de doña Catalina Calderón del Castillo, según ustedes habrán ya adivinado, se manifestó.

El "mediun" iba traduciendo al idioma terreno las pataditas del verdor—pescador de ondas—mientras el rostro del barón cambiaba todas las gamas de los colores nacionales, desde el rojo más vivo hasta el amarillo más pálido y mortal que se conoce.

Habló el espíritu: —¡Juan Antonio!—Juan Antonio era el barón. Gracias te doy a ti y al hermano Vicente por la cooperación que me habéis prestado; ¡Ya tengo un hijo! Pero te reprocho, Juan Antonio, apartar la tardanza en satisfacer mi deseo—¡si yo no te hubiera ayudado! ¡ni que un chico fuera la fachada del Ayuntamiento, hombre!

—¡El regateo antispiritual que de unos miserables duros has hecho objeto al hermano Vicente. ¡Te ordeno que le des un millón más!

Se acentuó la palidez del rostro del barón, y el espíritu continuó hablando por boca terrena del "hermano" Vicente:

—Juan Antonio: de una cosa he de pedirte perdón. ¿Me lo concedes?

—Sí—dijo el barón rápidamente, que tenía unas ganas enormes de salir del paso.

—Gracias, alma buena. Cometí contigo lo que en el mundo mortal se llama una pérdida, pero que en el éter está perfectamente tolerado cuando la causa es noble y justificada. Quise tener un hijo varón y el destino no me lo concedió en la tierra. Quise empujarle la plana al destino y entonces ideé la de tus sucesivos matrimonios para alcanzar el hijo deseado por vía espiritual, ya que mi espíritu iba reencarnando en el cuerpo de tus sucesivas mujeres. Tampoco pude conseguir nada. El destino estaba a punto de ganarme la partida aprovechándose de tu baronía exclusivamente con "b" labial, cuando tuve una idea verdaderamente estupenda. Cumplido el tiempo reglamentario para salir de la Primera Luz y poder reencarnar en una recién nacida, mi espíritu reencarnó por voluntad propia en la envoltura material de una niña argentina, hija de un don Fermín y de una doña Zuchita. Esta niña es Zuchita Osorio, tu actual esposa, de cuya juventud corporal esperaba yo la solución de mi problema. Mi espíritu, dentro de aquel cuerpo maravilloso que poco a poco—esto siempre se suele hacer muy poco a poco—iba creciendo hasta convertir-

se en una espléndida mujer, luchaba y se debatía para arrebatarle amorosamente. De ahí el genicillo vivo y preocupado de la niña. Incontables veces—cuerpo de Zuchita y espíritu mío—nos pusimos frente a ti. En Buenos Aires, en París, en Petrópolis, en Viena, en todas partes rozamos tu persona sin conseguir fijar un solo instante tu atención. ¡Cómo has cambiado, Juan Antonio! ¡Ahora se te gustan las viejas! El tiempo apremiaba, mis deseos eran voraces, tú te hacías viejo... y la ilusión del hijo apetecido podríamos decir—claro que diciendo una barbaridad—que ni muerta me dejaba vivir tranquila... Y entonces... ¡"fue"! ¡Cai espiritual y gozosamente—caímos, cuerpo de Zuchita y espíritu mío—con el comerciante caragentino residente en Londres que me llevó a la India. ¡Ya tenía el hijo!—me dije, es decir, nos dijimos, cuerpo de Zuchita y espíritu mío—. Ahora, a Europa, a buscar a Juan Antonio y darle al asunto forma legal. Y en el barco aquel que conducía a Zuchita a la Argentina se concertó la boda contigo, boda que era precisa para dar fin a nuestros planes espirituales y normalizar la situación. Me debes, Juan Antonio, la idea y la realización de nuestros ensueños. Comprendrás que dejar el asunto en tus manos por más tiempo era perder la partida. En 40 años no has hecho nada, ¡nada! Tienes méritos suficientes para ser concejal!

—¿Entonces...?—se atrevió a inquirir con temblores de muerte el barón—. ¿¿¿¿¿ esas nuestras combinaciones? ¿¿¿¿¿

—¡Pura filia terrena! ¡En el mundo mortal no se mueve un átomo sin que lo ordenen los designios del mas allá!

El barón salió loco a la calle. La conferencia de ultratumba le había sembrado como un giro en el ligado. Corrió avergonzado y frenético a refugiarse en un taxi, que le condujo al Caballón. Su desesperación era inmensa. La declaración del espíritu de Catalina le había herido en lo vivo. El, como buen espiritista, toleró siempre las traiciones terrenas, y le hubieran importado un camino las veleidades de sus diversas señoras, que en algunas ocasiones y con la esperanza de la masculina sucesión, provocó el mismo de mil ingeniosas maneras, que le fallaron siempre porque tuvo la desgracia de casarse con virtudes herméticas. El mismo caso actual de Zuchita—de la parte material de Conchita, claro, porque de la espiritual... ¡no quería pensarlo!—era una demostración evidente de su

teoría. ¡Un hijo, aún a costa de todas las vejaciones materiales y terrenas! Pero el espíritu, no. El espíritu limpio siempre, puro, intachable, a punto de volar al éter e ingresar en el cielo de la Suprema Perfección. ¡Cómo había de tolerar la traición éterea de Catalina, cuyo espíritu, consciente de sus actos, encerróse en el cuerpo de un ser veleidoso y se fué al Indostán con el comerciante caragentino. ¡¡¡Mil veces preferible hubiera sido su traición material aquí en la tierra!!! ¡Pero en el éter, no! ¡¡en el éter, no!!! ¡¡en el éter, no!!!

Llegó a la Malvarrosa desesperado. Era de noche. Abrió la puerta de la verja del jardín, atravesó el parque como una exhalación. Apareció en la escalinata que daba acceso al chalet Zuchita que lo esperaba intranquila, vestida de blanco, a lo Berta Singerman. Parecía una visión ultraterrena. La luna, proyectando su luz mortecina sobre la escena, hacía más fantástica la aparición. El barón, al verla, lanzó un grito de espanto, pasó ante ella en fuga vertiginosa, en tró en la casa haciendo cruces con los dedos y gritando como un loco: "¡Huye, visión! ¡Huye, visión! ¡Huye, visión!" Se encerró en su despacho rápidamente. Un instante después el disparo de un tiro de revólver atronaba los ámbitos de la casa.

Murió el barón de Manrique y Guzmán, pero murió de veras, nada de trucos a lo tita Covadonga y Agustín. Nadie se explicaba el suicidio del hombre tranquilo y feliz. Los más suspicaces creyeron en una reparación dada a su honor por el propio interesado luego del regreso de Zuchita Osorio con el "churumbel". ¡Bah! ¡Teorías de seres materialistas! Otros pensaron en los juegos prohibidos—ahora máe prohibidos que nunca—al descubrirse que el barón en cuatro días había mermado su fortuna—¡manes del "hermano" Vicente!—en más de la mitad. Nicolás, la casera del catedrático vecino, que se encontraba casualmente junto al despacho del barón en el momento fatal, movía la cabeza negativamente a cada conjetura de los demás. El señor—repelía insistentemente—se volvió loco. Otra cosa no hay por qué pensar. Yo misma oí como decía claramente en el momento de sonar el tiro: "¡Me has "engañado", Catalina! ¡Ahí en el éter me las vas a pagar!"

Realmente, estas palabras del barón en el momento de su muerte, nadie se las podía explicar.

LA SEÑORITA QUE JUGÓ CON EL AMOR Y LE QUEBRÓ UN ALA. RAMÓN ANDRÉS CABRELLES. CAPITULO XVI. Sobre las vueltas que da el mundo y de cómo Zuchita pudo volverse loca.

—Esperen, señores. No toquen el cadáver. —¿Qué pasa, doctor? —Una cosa muy rara, señor juez. Que el muerto se ha movido. —¿Que se ha movido el muerto? —Sí. Voy a ver. Es muy raro, casi imposible; pero...

Y apartando la sábana, preso de extraña nerviosidad, el doctor aplicó el oído al pecho del cuerpo, que yacía tendido sobre la mesa de operaciones. —Late. Muy débilmente, pero late. Rápidamente abrió la vitrina. Cogió un espejo y lo aplicó a los labios del supuesto cadáver. —Respira. Muy débilmente, pero respira.

Y encarándose con el juez, dijo, como disculpándose del hecho: —Este hombre no puede vivir; lógicamente no debe vivir. Está hecho una piltrafa. Hace un rato estaba difunto. ¡Paz a los muertos!, dije en cuanto le vi entrar por esa puerta. Le reconocí. Tiene rota la base del cráneo. Los dos brazos y cinco costillas están hechos añicos. Hay conmoción en todas las vísceras. Y con todo eso no es posible vivir. ¿No le parece, señor juez?

—No sé. Grave sí debe de ser. —Y tan grave. Yo he visto muchos casos como éste, y en ninguno ha al-

canzado la víctima los Santos Oleos. Así es que lo entraron, lo envolvimos en esa sábana, y dije: ¡Paz a los muertos! —¿Pues ¿no parece que vive? —Sí, eso parece. —Y ¿por qué no le atiende, hombre de Dios? —Le diré, señor juez; es que estamos esperando al médico.

Su señoría soltó un taco redondo, y encarándose a su vez con el que suponía médico de guardia, le preguntó en el colmo de la indignación: —¿Pero usted no es el médico? —No señor. Yo actúo de practicante. A don Anselmo le tuvieron que llevar a casa en un carruaje porque le dió un cólico que no sabemos lo que será de él, y hemos llamado a don Terencio, que es a quien le toca sustituirle.

—¿Esto clama al cielo! —Sí señor. —¿Esto no puede ser! —No señor. —¿Quítese usted de delante de mí! —No señor... digo... sí señor. Usted perdone. Y el practicante se retiró atropelladamente lleno del mayor azoramiento. —¿Se sabe quién es el herido?—

preguntó el juez al inspector de Policía.

—Señor: en la Cartera del muerto, si es que está muerto, se han encontrado varias tarjetas con el nombre de Marcelo Sandoval, abogado, con domicilio en Buenos Aires; una carta orden para cobrar veinte mil pesetas en el Banco del Río de la Plata, de la Coruña, dos cartas de carácter íntimo y otros papeles sin importancia. —Bueno. Un extranjer. ¿Se sabe dónde se hospedaba? —Hasta ahora, no; pero se averiguará.

—¿Cómo ocurrió el hecho? —Se dice que iba huyendo en un autobús. Corría brutalmente y se estrelló contra un edificio en construcción, en el que causó algunos desperfectos. En esto entró un caballero apresuradamente. Mientras saludaba, se quitó con rapidez el sombrero y la americana. Cogió de la percha una especie de guardapolvo blanco y se lo puso, mientras preguntaba: —¿Qué ocurre? —Este herido, don Terencio, que lo trajeron hace más de una hora. —Es usted el médico de guardia? —preguntó el juez al recién llegado. —Sí señor. Y usted ¿es el juez? —Exacto. Ya era hora que alguien

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

El sorteo de hoy

LOTERÍA NACIONAL

Table of lottery results for Lotería Nacional, including categories like Premios mayores, CATORCE MIL, DIECISEIS MIL, etc.

Cómo pasa la vida.

UN TELEGRAMA COMENTADO

El manifiesto del novelista italiano Guido de Verona, del que el otro día dábamos una referencia, invitando a todos los artistas para que concurrieran a una gran carrera en Milán...

Insistano Homen Christo: accidente tan desventurado que le costó la vida. Y ahora, a los pocos días de aquel accidente, ocurre este otro de que ha sido protagonista, con el mismo lamentable, un escritor irlandés.

Londres.—Down Byrne, conocido escritor irlandés, ha muerto en un accidente de automóvil en Irlanda.

Alcance local

Información de la Diputación provincial

Sesión de la Permanente

En la sesión ordinaria celebrada ayer por la Comisión provincial Permanente, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Contribuir con 5.000 pesetas a los gastos de impresión de la película que con el título "Valencia protectora de la infancia"...

Extranjero

La inmigración en la isla de Cuba

Habana.—El Gobierno cubano está estudiando un programa de inmigración para fomentar el cultivo de los campos.

Ciclones e inundaciones

Nueva York.—En varias regiones de los Estados Unidos se han registrado ciclones e inundaciones que han ocasionado siete muertos.

Un millón de pérdidas

Caracas.—Una explosión en el depósito de petróleo del lago Maracaibo ha causado pérdidas materiales por valor de un millón, destruyendo casi totalmente la planta de la estación petrolífera.

Estación petrolífera destruida por una explosión

Caracas.—Una explosión en el depósito de petróleo del lago Maracaibo ha causado pérdidas materiales por valor de un millón, destruyendo casi totalmente la planta de la estación petrolífera.

Se agrava la situación del «Italia»

Roma.—Cuantos informes van recibiendo de los aviadores que realizan exploraciones en la región ártica para descubrir el paradero del general Nobile y compañeros de expedición, acusan un resultado negativo.

Cuanto se ha hecho para descubrir a Nobile ha resultado infructuoso

Hasta ahora no ha sido encontrado ningún indicio serio, ningún hecho concreto para determinar la verdadera situación de los expedicionarios.

Lo que dice el comandante Maddalena

Roma.—Cuantos informes van recibiendo de los aviadores que realizan exploraciones en la región ártica para descubrir el paradero del general Nobile y compañeros de expedición, acusan un resultado negativo.

Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en la Central por no haber sido encontrados sus destinatarios: Emilio Baldoví, En Blanch, 9; Angel Zapata, San Vicente, 183, principal.

Mensajera en Sagunto

La Sociedad Colombófila de Sagunto nos ruega hagamos público que en el depósito de la misma se halla a disposición del que acredite ser su dueño, una paloma mensajera que lleva el número 2.092.

Fallecimiento de don Angel Muniesa

Confortado con los auxilios espirituales ha dejado de pertenecer al mundo de los vivos el señor don Angel Muniesa del Río.

Más sucesos

Trabajando en el muelle de Levante el mecánico Hipólito Rodríguez Beigas, se ocasionó con un soplete quemaduras de primer grado en la mano izquierda.

Accidente del trabajo

Trabajando en el muelle de Levante el mecánico Hipólito Rodríguez Beigas, se ocasionó con un soplete quemaduras de primer grado en la mano izquierda.

El Crédito Agrícola

En la dirección general de Agricultura se ha reunido esta mañana el Comité ejecutivo del Crédito Agrícola.

En la Caja de Previsión

Se han resuelto varios expedientes y se ha acordado la concesión de préstamos solicitados con garantía prenda por la cantidad de 373.875 pesetas.

Reparto de 35.000 pesetas entre 87 veteranos del trabajo

La identificación de los viejos, la firma del correspondiente libramiento y su pago verificarse con un orden admisible.

Al acto asisten el bondadoso Prelado de la diócesis, doctor Melo, a quien acompañan el presidente de la Institución, señor Marqués de Mascarell; los señores Zumalacárregui y Uguet, director y subdirector, respectivamente; el jefe de la sección señor Cardona y demás alto personal.

El Prelado tiene afectuosas palabras para cada uno de los encatécidos en el trabajo, y que en cierto modo y gracias a la Caja de Previsión, obtienen esta recompensa.

Se han obtenido diversos e interesantes grupos fotográficos.

Nota oficiosa

Para evitar la baja de la peseta

En el ministerio de Hacienda se nos ha facilitado una extensa nota oficiosa acerca de la baja que en determinados mercados se ha tratado de imprimir a la peseta.

Afirma que el Gobierno está obligado a provocar la reacción necesaria para la especulación a la baja de la peseta en los mercados y centros bursátiles, especialmente en aquellos en que se trata de la estabilización de dicha baja.

De que no existen motivos para la depreciación, pues la situación económica del patrón peseta en la actualidad es buena y cada día sigue mejorando.

Las aportaciones de trigo y demás artículos que han de imponerse, no justifican en manera alguna motivo fundado para esta depreciación.

Añade que, tanto en lo que se refiere a la importación de los trigos, como en la de los petróleos, se han cubierto las divisas en los mercados.

Continúa diciendo que en 1.º del pasado mes de mayo el Gobierno ensayó una modesta intervención en los cambios, que aplazó la depreciación de la peseta en los mercados, pero como esta medida quedó en suspenso, volvió la situación anormal, dan origen a una campaña antipatriótica de depreciación de los valores españoles, que en manera alguna puede consentir el Gobierno.

Por ello, de acuerdo con lo establecido en la base 7.ª, artículo 1.º, de la Ley Bancaria, por la que se creó el Consejo, decretó la imposición de 500 millones de oro, hallándose decidido, si necesario fuera, a organizar una enérgica intervención en las operaciones bursátiles, ya que en estos últimos tiempos se ha acentuado con caracteres graves la antipatriótica conducta de adquirir valores en los mercados extranjeros.

La tolerancia existente hasta ahora para consentir la adquisición de valores extranjeros cesará inmediatamente, velando el Gobierno por el cumplimiento de las medidas acordadas.

Se impondrán las debidas sanciones a los contraventores.

El Gobierno espera el concurso de todos en esta campaña, encaminada a velar por el prestigio y el crédito de la moneda española.

Especialmente espera el concurso de los Bancos, que tantas pruebas de patriotismo han dado en diversas ocasiones, debiendo advertir que, además de las medidas adoptadas, establecerá una discreta inspección.

Disposiciones oficiales

Los diarios oficiales insertas hoy las siguientes:

Concediendo un plazo de ocho días para que los aspirantes a la plaza de conservador del Museo de Ciencias Naturales, vacante en la Universidad de Valencia, puedan completar su documentación.

Adjudicando a don José Navarro las obras de defensa de Carlet contra las avenidas del río Magro, por la cantidad de 130.000 pesetas.

Nombrando Gobernador civil de Tarragona al señor Mesalato, y de Alhacete a don Julio Alvarez.

Concediendo la gran cruz de Carlos III al marqués de la Romana.

Idem de Isabel la Católica a don don Fernando Orquín.

Idem la cruz del Mérito civil a varios señores, en cuya relación figura el señor Cruz Conde.

Ordenando que se traslade a París el director general de Comercio para clausurar la Feria de Muestras celebrada en dicha capital.

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra»

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» no contiene ninguna noticia de interés que afecte a esa región.

Adquisición de caballos

Jerez de la Frontera.—El Alcalde ha recibido un cablegrama del jefe del Gobierno de Cuba, anunciando que en breve llegará a esta población una Comisión de aquella República, con objeto de adquirir 500 caballos con destino a Paradas de Sementales.

En el telegrama se anuncia que pagarán 5.000 pesetas por cada uno de dichos caballos.

La noticia ha producido el mejor efecto entre los dueños de potras, que se las prometen muy felices por poseer magníficos ejemplares de caballos de raza andaluza.

«A B C»

Inserta un artículo dedicado al estudio del momento actual de la política en España.

Afirma que en buena política no es posible vivir solo de doctrinas ni diferir los resultados que se esperan a fechas determinadas.

Hay que vivir en la realidad y esta realidad hace ver que unas Cortes elegidas ahora por sufragio serían revolucionarias y soviéticas, pues ha transcurrido escaso tiempo para que el nuevo régimen se consolide.

«El Debate»

Señala los peligros de la propaganda agraria social, que no tropieza con ninguna fuerza católica organizada que la contrarreste.

«El Liberal»

Entiende que el viejo régimen político subsistirá mientras no se estructure otro régimen mejor.

La Ciudad Universitaria

Esta mañana se ha reunido el Patronato de la Ciudad Universitaria, bajo la presidencia del Rey, cambiando impresiones acerca de la marcha del proyecto de la mencionada entidad.

Barcelona al día

El ministro de Trabajo coloca la primera piedra en la barriada de casas higiénicas

Esta mañana, el ministro de Trabajo señor Aunós, ha presidido el acto de la colocación de la primera piedra del grupo de casas higiénicas en los terrenos emplazados en el punto denominado El Port.

El reformo de gran importancia por trasladar a estas viviendas los que ocupan barracas en los alrededores de Montjuich.

Al acto han asistido todas las autoridades civiles, militares y de Marina.

El Obispo de la diócesis, revestido de pontifical, ha procedido a la bendición de la primera piedra.

Seguidamente el señor Aunós y los representantes oficiales que han concurrido al acto, han procedido a arrojar paletadas de cemento sobre el hoyo en que se ha colocado la mencionada primera piedra.

El numeroso público que se hallaba congregado, ha prorumpido en entusiastas aplausos.

El secretario del Patronato de casas higiénicas ha leído una extensa Memoria acerca de los trabajos realizados por dicha entidad y ha puesto de relieve el interés que ha demostrado el ministro de Trabajo para la realización de la obra, sin cuya cooperación no hubiese tenido tan pronto y feliz desarrollo.

Seguidamente ha hecho uso de la palabra el señor Aunós, elogiando la magnitud de la obra que se lleva a cabo.

Ha dicho que acababa de regresar del extranjero y que había adquirido el convencimiento de que quien mal nos quiere se ufana en poner de manifiesto la existencia de las antiestéticas barracas en la capital de Cataluña, constituyendo un cerco para la urbe.

Ha asegurado que en otros países sucede lo mismo que ocurre en Barcelona, sin exagerar la importancia del asunto.

Esta noche marchará a Madrid el señor Aunós.—Ruiz.

En la Presidencia

El marqués de Estella estuvo a primera hora de la mañana en la Presidencia, estudiando los asuntos pendientes de resolución.

Después recibió la visita del presidente de la U. P. de Barcelona, cambiando impresiones sobre la misma, y a numerosos funcionarios del Cuerpo Diplomático.

Advertisement for Don Angel Muniesa del Río, announcing his death and funeral arrangements. Includes a cross symbol and the text 'EL SEÑOR DON ANGEL MUNIESA DEL RIO HA FALLECIDO ESTA TARDE'.

Servicio médico municipal

La Alcaldía se complace en hacer público para conocimiento del vecindario y particularmente de los acogidos a la beneficencia municipal, que además del servicio gratuito de asistencia médica y farmacéutica que en cada distrito se halla a cargo del médico respectivo, cuyo domicilio podrá facilitar la Guardia municipal, funcionan para accidentes y curas de urgencia cuatro casas de Socorro, situadas en la bajada del puente de San José, calle de Colón, Ruzafa y Puer to.

Que en todas ellas, mas en el centro de desinfección, establecido en la calle de Serranos, número 25, se presta a diario el servicio de vacunación y en la de Ruzafa, también, la especialidad odontológica, de ocho a diez de la mañana. Y que en el Instituto Policlínico de la calle de Colón se han concertado las distintas especialidades, entre las cuales figuran: Enfermedades de los ojos, de ocho a diez (diaria). Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, de nueve a diez (diaria). Enfermedades de la boca, de doce a trece y de dieciocho a veinte (diaria). Partos y enfermedades de la matriz,

de diez a once, los lunes, martes, jueves y sábados. Enfermedades de las vías urinarias, de dieciocho a diecinueve, los lunes, miércoles y viernes. Enfermedades nerviosas y mentales, a las nueve horas, los martes y viernes, y de quince a dieciséis, los martes, jueves y sábados. Radiología y electrología, de diecisiete a dieciocho, los martes y viernes. Los miércoles y viernes, de 10 a once horas, operaciones en la especialidad de partos y enfermedades de la matriz. En el edificio contiguo funciona el Instituto Municipal de Puericultura, que a diario tiene establecidas las especialidades y servicios siguientes: Gota de leche y reconocimiento de nodrizas, durante las mañanas. Consultorio de niños, a las once horas. Enfermedades tuberculosas y heredo-sifilíticas, a las cuatro de la tarde.

tés, de tercer curso, enseñanza libre, todos. A las diez y media de la mañana: Deberes éticos y Conocimientos y Rudimientos de Derecho, enseñanza libre, continua. A las diez de la mañana: Geografía e Historia de España, enseñanza libre, del 1 a 50. A las doce de la mañana: Historia de la Literatura Española, enseñanza libre, continua hasta finalizar. A las cuatro de la tarde: Elementos de Geometría y Grupo de Terminología, enseñanza libre, todos. Bachillerato Universitario.—A las doce de la mañana: Grupo de Psicología, Lógica y Ética, enseñanza colegiada y libre. A las cuatro de la tarde: Grupo de Literatura Española con Literatura Latina, enseñanza libre, y Grupo de Agricultura, solo, enseñanza libre.

Carlos. Le acompañaron sus ayudantes teniente coronel Grajera y comandante señor Amillo; el vicedirector de la Academia señor Garnelo, el secretario señor Gil y Calpe y los señores Sigüenza, Paredes, Almenar, González Martí y Martorell. El señor Castro Girona recorrió con detención las diversas salas de nuestra pinacoteca provincial, haciendo atinadísimas observaciones que demuestran su buen gusto y su cultura sobre las obras que iba admirando, teniendo para sus autores, con especialidad para los maestros valencianos antiguos y contemporáneos, efusivas palabras de elogio. Visitó también las obras de ensanche del Museo y la galería para unir la sala nueva con las ya existentes. Finalmente visitó la Academia, en cuya sala de Juntas descansó unos momentos y firmó en el álbum, despidiéndose amablemente de los señores nombrados al principio y retirándose muy complacido.

Guía del visitante

Museos, Monumentos, Bibliotecas

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 9.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudí, entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 6. (Descender en la plaza de la Constitución).

Editorial Nuñez Samper. - Madrid. Don Martín de los Heros, 13.—Apartado 63. Obras de LUIS DE VAL, publicadas por esta casa. Precios: «Maldita» 26'50, «La hija del destino» 29'75, «La miseria del hogar» 31, «Pobres madres!» 25'75, «Los mártires del adulterio» 26, «Alma obrera» 23'50, «Los obreros de la muerte» 26, «El hijo de la obrera» (edición 43) 36, «Los hijos desgraciados» (segunda parte de la anterior) 36'30, «El calvario del obrero» (edición 39) 36, «Los hijos de la fábrica» (segunda parte de la anterior) 36.

Exámenes

En el Instituto. En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital se verificarán mañana viernes 22 del actual, los exámenes de las siguientes asignaturas: Bachillerato Elemental.—A las nueve de la mañana: Exámenes de ingreso, alumnos llamados números 351 a 400. A la misma hora: Terminología, enseñanza libre, continua; Elementos de Aritmética, enseñanza libre, continúa; Nociones de Geografía e Historia de América, enseñanza libre continúa; Francés, segundo curso, enseñanza libre a finalizar; Fran-

PRIMER TRIBUNAL DEL BACHILLERATO UNIVERSITARIO DE CIENCIAS.—(Alumnos de Valencia). El día 22 del corriente, a las tres y treinta de la tarde, se presentarán a verificar el ejercicio escrito los alumnos matriculados desde el 63 al 77, inclusive, y como suplentes, del 78 al 92, también inclusive. Este ejercicio se verificará en el Gabinete de Física de la Facultad de Ciencias.

Información militar. Viitas al Museo. El Capitán general visitó esta mañana la Academia y Museo de San

Revista. Mañana revisará en Paterna los regimientos de Mallorca y de Guadalajara el general gobernador militar. Una visita. Entre las recibidas esta mañana por el Capitán general figura la del señor Castro y Santiago, delegado regio para la represión del contrabando. A presentarse. Se interesa con urgencia la presentación en el segundo negociado de este Gobierno militar de doña María del Pilar Viñé López de Padilla, viuda del comandante de Caballería don Eduardo Viñé Ruiz, para un asunto que le interesa.

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión y Comarcana de Crédito Marítimo. Sometida al protectorado e inspección del Gobierno por mediación de los ministerios de la Gobernación y del Trabajo, Comercio e Industria. OPERACIONES QUE REALIZA. Seguros. Retiro obligatorio. Régimen de mejoras complementario del obligatorio para anticipar la edad de retiro, aumento de pensión y formación de capital-herencia. Pensiones de vejez a capital abandonado y reservado. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Dotes infantiles a los 20 y 25 años. Ahorro. Libretas ordinarias al 3'25 por 100 de interés anual. Libretas corporativas al 3'35 y al 3'50 por 100 de interés anual. Libretas obreras al 3'50 por 100 de interés anual. Cuentas de ahorro al 2 por 100 de interés anual. En las anteriores libretas y cuentas no se establece limitación de operaciones diarias. Imposiciones anuales al 4 por 100 de interés anual. Imposiciones a plazo indefinido al 4'50 por 100 de interés anual. Diversas. Préstamos y créditos hipotecarios a interés reducido. Fomento de construcción de Escuelas Nacionales y casas baratas y económicas. Repoblación forestal. Domicilio Central: Avenida Amalio Jimeno, 8, bajo, chafalán a San Pablo.

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Expléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas.

TERMAS PALLARES (Alhama de Aragón) A 400 KILOMETROS DE BARCELONA Y 200 DE MADRID

Informes directos al arrendatario en el establecimiento balneario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales.

Compañía Trasmediterránea. Servicio fijo, rápido, semanal, Mediterráneo-Cantábrico. Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Mueci, Santander, y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se también admiten mercancías para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeso, Vega de Ribadeso, Fox y Vivero, y al efecto se entregan permisos de tráfico con flete corrido. Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas para Ibiza, Formentera y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma de Mallorca, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia el día 18 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Línea regular Inglaterra. Para Liverpool directo consigna fija todos los sábados. Línea Francia. Servicio semanal directo para Osete. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, C/za, Muelle de Poniente, letra A, Teléfono 68 del Grao.

Balneario Vichy Catalán. CALDAS DE MALAVELLA (contiguo estación ferrocarril). TEMPORADA DE 15 DE MAYO A 31 DE OCTUBRE. Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas - Enfermedades del aparato digestivo - Higado - Artritis en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas. Establecimiento rodeado de frondosos parques: Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas: Comedores y café espaciosos, salones para fiestas: Capilla Alumbrado eléctrico: Campos para tenis y otros deportes: Garage: Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny: Autos de alquiler - Teléfono ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18 - BARCELONA.

SEÑORAS. Sus zapatos, bolsos, carteras, monederos y todo cuanto sea de piel, le quedarán como nuevos empleando los famosos tintes WILBRA de BRAUNS EN VENTA: S. N. García (Las Barcas) - Valencia. CASA CENTRAL, Moratín, 27, y sus sucursales.

Motores. DIESEL G. M. A. Unico motor sin compresor. Arranque en frío instantáneo. SANGIS, S. A. Pl y Margall, 65 - VALENCIA.

Nodrizas. En la agencia de la calle de la Verónica, núm. 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, darán razón de varias nodrizas para criar en casa de los padres. También hay labradoras de la huerta y de Valencia para criar en sus casas, todas con buenos informes.

Máquinas para escribir. UNDERWOOD, ROYAL REMINGTON PORTABLE (Nueva) VENTA Y ALQUILER. Precios y condiciones ventajosos. FRANCISCO CATALÁ. Calle Exarchs, 6 - VALENCIA. TELÉFONO 19-16.

MADRES! La salvación de los niños en el período de la dentición es la verdadera DENTICINA VIUDA DE DON PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Denticina de Viuda de Pablo Fernández Izquierdo. CAJA CON 18 PAPELES, 1'50 PESETAS. Se vende en Farmacias y Droguerías.

Casa Gritzner. PI Y MARGALL, 14. Pulimentadoras. Se necesitan. San Vicente, 306. Anuncio en este periódico y aumentarán sus ventas.

CASA PETIT San Vicente, 188. Si necesita usted LOZA, CRISTAL, PORCELANA, artículos propios para regalos, menaje de cocina en porcelana o aluminio, cuchillos de mesa y cocina, cubiertos de alpaca y otros varios artículos, no deje de visitar esta casa. Si prueba con una compra, será asiduo cliente. Vasos para agua, 107 milímetros, a 0'35 uno. Jarro cristal, 25 centímetros de altura, a 1'50. Quesera con plato, pomo metal, a 4'35. Juego agua plato, botella y vaso, a 1'50. Cesta cristal con asa, a 2'25. Platos cristal en azul, negro o claro, en liso o labrado, desde 0'35. Copas buen temple, reforzadas para café, a 0'75. Frutero cristal con pie, 21 centímetros, a 1'40. Exprimilimon o naranja, a 0'85. Saleros, a 0'15. Platos llanos o soperos, blancos, de Pickman de Sevilla, a 7'50 dña. Platos postre, blanco, de Pickman de Sevilla, a 8'50.

Gran surtido en artículos para cafés, bares y horchaterías. Fumad Mi Papel. ESTUCHE 100 hojas 10 céntimos. Se vende. un coche turismo Estudebaquer, de 7 plazas, por 2.500 pesetas. Razón: Cotanda, 6 (frente al Bar Oliveta). PIANO. Se vende una marca STOLLE, de DRESDEN, en buen uso. Para informes, Ángel Guimerá, 29, y Tiuoceda, 2. Fabrica de nuppes de Simón Durá. Empresa de Navegación YBARRA y Compañía S. en C. Servicio rápido mensual Mediterráneo-Brasil-Plata. El buque motor correo español "CABO QUILATÉS" saldrá de este puerto el día 28 de junio para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje. Se admite carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, Asunción, Santa Fe, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro, Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz, Río Gallegos y Punta Arenas. CONSIGNATORIO: GONZALO NOGUÉS, teléfono 203, VALENCIA, y MUELLE DE PONIENTE, núm. 15, Grao. Teléfonos núms. 193 y 399.—LONJA, mesa núm. 58.

Elixir de Guayacol del doctor Torrens. Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces.-Enfermedades del pecho.-Catarros de los bronquios Resfriados antiguos, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA de la PULMONIA.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO o DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.—Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO O CATARRO. NOTA.—Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias. Para la venta: Farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna Teléfono 573.